
Abonamêntulù 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., 1 / 2 anu 
3 fl., Vi anu I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anii 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., V 4 anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 

Fóia bisericescă-politică. 

Insertiunï 
Unu şiră garmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia óra 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce priveşce fóia 
së se adreseze la cRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s i u . 

Anulu I. Blaşiu 10 Octobre 1891. Numerulu 41. 

Quid faciendum? 
A 

(+) In ţinuta nóstra politica adese
ori amu observatu o scădere, de care 
trebue să ne scuturămă şi mântuimu 
nesmintiţii, dacă voimă să delăturămu 
pedecele, ce pre totă diua ni-se: punu 
în calea desvoltării nóstre culturale, şi 
să asigurămă esistinţa nóstra bisericescă 
şi naţională. 

Scăderea acésta o aflămu noi în 
plutirea politicei nóstre mai numai în 
sferele înalte a unoru cestiuni generale, 
cari pentru luptele nóstre dilnice pre 
terenulu bisericescu, şcolasticu şi po
litică nu ne daă, cândă se ivescă caşuri 
concrete, o direcţiune precisă şi hotărîtă 
şi nu ne indigiteză mijlócele, de cari 
trebue să ne folosimă pentru a înfrunta 
şi paralisá cu succesă încercările dese, 
ce se facă pentru desnaţionalisarea nóstra 
şi prefacerea statului nostru din firea 
sa poliglotă în ună stată unitară în 
limbă. 

Cu glasă puternică, care însă de 
multe-ori resună în pustie, strigă în 
continuă presa nóstra românescă, că cul
tura nóstra naţională este în pericolă, că 
desvoltarea nóstra ca poporă cu indivi
dualitate proprie este împeoecată, că limba 
nóstra este scosă în contra legiloră esis-
tente din toţi ramii vieţii publice de 
stată ; dar tóte aceste protestări ridicate 
în termini generali nu ne folosescă multă 
saă producă de multe ori numai con-
fusiune ori amărăciune sterilă, dacă nu 
ni-se spune totă-odată, că în cutare 

cestiune vitală şi actuală ce ţinută 
trebue să observămă cu mică cu mare, 
şi ce trebue să facemă pentru delăturarea 
rëuluï, ce ne ameninţă. 

Ca presa purcedă de comună şi 
conducătorii nostri politici. Se adună 
din cândă în cândă la câte o consfătuire 
şi póté facă şi contemplaţiuni seriöse 
asupra constelaţiuniloră politicei mari 
europene, dar nu ne daă nici o îndru
mare, că faţă cu atacurile, ce în res-
timpuri scurte se îndreptă în contra 
esistinţei nóstre naţionale, ce trebue să 
facemă ? 

Numai în timpulă din urmă a aflată 
de bine comitetulă partidului nostru na
ţională a da o direcţiune mai practică 
lupteloră nóstre politice, şi acésta încă 
s'a întâmplată numai în ună singură 
casă concretă şi anume în mişcarea 
nóstra cu privire la afacerea asileloră 
de copii, dar şi acésta mişcare s'a por
nită, cândă deja erá prea târdiă, adecă 
numai după ce proiectulă de lege despre 
asilele de copii trecuse prin casa depu-
taţiloră, şi ast-felă protestele nóstre nu 
mai puteaă înrîuri, ca să se retragă 
saă să se modifice acela proiectă de lege. 

Că chipulă acesta de luptă politică 
nu este corëspundëtora timpuriloră de 
astadi, ori cine póté pricepe. De aceea 
trebue să ne organisămă, respective să 
fimă organisât! din partea conducăto-
riloră nostri politici, aşa încâtă ori de 
câte ori întimpinămă vre-ună atacă 
duşmănosă desvoltării nóstre culturale 
şi politice, să avemă o procedură legală, 

precisă, hotărîtă, uniformă şi împunëtore, 
căci aştădi numai pre calea acésta se 
potă dobêndi succese politice. 

Lucrândă ast-felă atâta diaristica 
nóstra, câtă şi conducătorii nostri po
litici, ar' produce resultate cu multu 
mai mari, decâtă dacă ne voră ţine 
mereă prelegeri teoretice despre soli
daritate naţională saă se voră certa 
pentru postulă de preşedinte ală comi
tetului partidului naţională. 

Aceste consideraţiuni ni-s'aă pre
sentată aşa dicendă fără de voe în 
mintea nóstra, cândă amă cetită, că 
ministrulă de culte şi instrucţiunea pu
blică voesce să pregătescă ună noă pro
iectă de lege pentru şeolele poporale, 
forte periculosu desvoltării nóstre cul
turale. 

Nu a fostă adecă de ajunsă, că 
pre basa articolului XVIII din 1879 
limba magiara s'a introdusă în şcola 
poporală elementară ca obiectă de în
veţămîntă obligată în 17—28 óre pre 
sëptëmâna, si prin acésta s'a restrînsă 
forte tare orele pentru limba română şi 
alte cunoscinţe necesare poporului nostru ; 
— nu este de ajunsă, că în nici o şcolă 
comunală ori de stată nu se mai pro
pune în limba română, deşi paragrafulă 
58 din articolulă de lege XXXVIII din 
1868 spune apriată, că în ast-felăîde 
şcole fiecare elevă trebue să-şi primescă 
instrucţiunea în limba lui maternă; — 
nu este de ajunsă, că chiară şi în şeo
lele prunciloră delà 3—6 ani, adecă .în 
asa numitele asile încă trebue să se 

Feuilleton. 
— — 

Amintiri din vara trecută. 
în căldurile nesuferite din lunile de vară 

îţi pare aşa de grea, să-ţî misei trupulă in-
ferbîntată de arşiţa omorîtore, precândă dră
guţa de odihnă şi nelucrare e atâta de plăcută 
şi atrăgătore. Din potrivă ïérna, cândă lemnele 
pocnescă de geră şi dinţii îţi clănţene în gură, 
te simţî aşa de uşoră şi de sprintenă, de aï 
gândi să întrecï ïepuriï în fugă. 

Ce póté fi causa? E cu neputinţă, ca 
haînele subţirî ca frunda, ce le folosimă vara, 
comănaculă, ce abia are lipsă să se maî rademe 
de capă, păpuciî-pantofi de astădji saă surorile 
loră dulci, opincile, ori chiar locuia golă ală 
acestora, să fie mai grele decâtă tundra saă 
bunda cu păreţi groşi şi lungă câtă o metăhală, 
cuşma folticosă şi încălţămintele cu turecï 
lungî pană îu genunchi. Saă dóra căldura, 
ce ne stórce sudori, ne îngreuna trupulă şi 
ne face greoi şi trândavi? 

Aşi maï crede-o, cându amă fi de părerea 
celoră vechi, cari despre căldură djceaă, că 
e o materie, ce esă din corpurile căldurose 
şi ferbinţî şi se respăndesce în tóte părţile, 

pană ce întră totă în corpurile maï rëcï. Noî 
însă, cel din timpurile mai nóue, ţinemă a fi 
aretată maî pre susă de orî ce îndoielă, că 
prin căldură nu se schimbă greutatea nici 
unui corpă, şi prin urmare căldura nu póté 
să fie materie. 

Şi mai neînţelesă mi-se pare îngreunarea 
şi lenea din vară, dacă më gândescă, că după 
4isa înveţaţiloră căldura nu e altă-ceva, de 
cată o mişcare neve(lută, ce o facă părticelele 
singuraticeloră corpuri. 

Tréba înveţaţiloră, de unde sciă, că e 
mişcare, cândă nimeni în lume nu a vedută 
mişcarea (?) acésta. Eă plecă maî departe 
şi cercă să cuprindă, cum e cu putinţă, ca 
părticelele trupului meă să se misce vara cu 
repejune, şi totuşi trupulă să-mî fie aşa de 
aplicată spre lene şi trândăvie. Şi eră-şi më 
întrebă, cum se póté, ca ïérna părticelele tru
pului meă să odihnescă saă celu puţină să 
se misce mai a lene, pre cândă eă îsă sprintenă, 
de nu am stare? 

încolea ce mî-ar fi şi folosită în mijloculă 
călduriloră năduşitore din luna luî Iuniă, dacă 
sciam să-mî esplică, de unde vine îngreunarea 
trupului meă încălzită? O scaldă bună plătia 
neasemenată mai multă. Pre cândă făceam 
o scaldă de aceste, ajunsei să află şi causa 

îngreunăriî şi trândăviei, ce më cuprinde totă-
deauna în lunile de vară. 

De-i place cuiva, să comodiseze în lunile 
de vară, şi voesce, ca pre venitoră să-şi împace 
şi consciinţa, ce-lă îndemnă la lucruj cetescă 
cele ce urmeză. Eu de cândă am aflatu 
esplicarea trândăviei, cu atăta linişte sufletésca 
comodisezű, de më póté invidia şi cela maï 
leneşă lazzarone*) napolitană. însă dacă I-a 
succesă cuiva să-şi scuture sau voesce cu 
totu preţuia să şî-o scuture de aci încolo, arunce 
saă sfêrtice şirurile aceste, ca să nu îlă ducă 
în ispită. 

îmi place în apă afundă, să më lasă în 
josu, pană daă cu peciórele de fundă. La 
fundă apa-ï maî rece şi maï recoritóre, şi 
afară de aceea eă nu aşi da pentru mare preţă 
farmeculă, ce-lă simtă vedendă, că ajunge să 
facu o singură mişcare, ca apa să më iea şi 
să më ridice la suprafaţă, ca pre o penă uşoră. 

Pre capulă şi umerii mei se гафзиіа o 
columnă de apă, a căreî verfă se află la supra
faţa apeî, la o depărtare de 1, 2 saă póté şi 
3 metri, şi care are o greutate de aprópe 
100 saă pote preste 100 de chilogramï, şi eă 

') Omeni din clasa de josu, carï numaî atâta 
lucră, pănă-şî potolescu fómea, apoî se întindu la aóre. 
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înveţe unguresce în detrimentulu limbe! 
materne a prunciloru noştri, a cărora 
părinţi voru trebui să susţină acele in
stitute; nu este de ajunsu, că în urma 
articolului de lege XXX din 1883 con
ducerea maî multora gimnasi! românesc! 
s'a smulsă din manile auctorităţiloru 
nóstre bisericesci, şi că în tóte gimna
siile nóstre românesc! limba română 
nu se maî póte propune nicî mäcarü în 
atâtea óre, în câte trebue să se propună 
limba magiara: — tóte acestea şi alte 
asemenea fapte îndeplinite pre terenulu 
instrucţiunii nóstre publice nu suntu de 
ajunsu, ci trebue să mal îndurămu şi 
nedreptatea şi insulta, ce de acum ne-o 
prevestescu foile magiare, că adecă şco
lele nóstre poporale ridicate şi susţinute 
cu crunte jertfe voru ajunge sub în-
rîurinţa deciojétóre a Ministrului de culte 
şi instrucţiunea publică, care se va 
servi de acésta înrîurinţă spre a pune 
o nouă petră la edificiulu statului uni
tarii magiaru, adecă la contopirea tutu-
roru naţionalităţiloru în unu singurii 
elementă etnicii, în elementulu magiaru. 

Dacă Ministrulu de culte şi in
strucţiunea publică ne-ar d,ice, că sala-
rele înveţătorescî suntu prea mici după 
împrejurările de astăijî, şi prin urmare 
trebue să se aducă o lege, în virtutea 
căreia acele salare să se ridice la unu 
cuantă maî mare, şi fiindu-că comunele 
bisericesci nu suntu în stare din pu
terile loru proprii a creá ast-felă de 
salare, trebue să suplinescă statulu aceea, 
ce nu potu contribui comunele bisericesci: 
atuncî noî amu felicita pre diu Ministru 
pentru îngrigirea specială, ce o are de 
promovarea înveţămîntuluî poporală. Dar 
cându Ministrulu prin organele sale ne 
spune, că tóte şcolele confesionale, a 
cărora înveţătorî voru primi unu adausu 
de salaru din cassa statului, trebue să 
se pună sub conducerea dînsuluî cu 
scopulu vëditu, ca acele şcole să se 

în locu să simtă povóra acésta, în locă să fiă 
apăsată în josă, îsă ridicată în susă cu uşu
rinţă uimitóre. Unde-ţî trebue ună farmecă 
maî mare ? Pecată numaî, că-i aşa de scurtă 
calea acésta! 

Mï-ar placé, să më ridică din fundulă 
măriî într'ună locă, unde afundimea ei face 
câte-va mii de metri. Ce căletorie desfătă-
tóre ar fi acésta, dacă aşî avé aeră la înde
mână, ca să nu më înăduşescă, şi dacă nu 
aşi avé să më temă de jiveniile din mare! 

Şi mai sublimă ar fi, dacă aşî puté face 
căletoria acésta în aeră, dacă şi în aeră ar 
ajunge o singură înieptare, ca să më ridică 
susă — susă, pană unde numai dorescă. 

Acolo susă, spună că aerulă e maî rë-
coritoră. Ce bine ar fi acolo în lunile de 
vară! Trupulă mi-s'ar mai rëcori, eră sufle-
tu-mi ar maî scăpă de ticăloşiile acestei lumi. 
Măririle nemernice ale acesteî lumi orbescă 
pre omenî, de nu vedă feţele hîde, cărora 
şerbescă. Aşi dori, să vedă la peciórele mele 
tóte măririle pămentului, şi ridicându-më şi 
maî susă, să le vedă, cum se facă totă maî 
mici, maî neînsemnate, cum dispară din ochii 
meî, să le vedă, ca să potă arunca asupra 
loră o căutătură aşa de despreţuitore, cum 
numai o doresce sufletulă meă. 

Dar înzădară, aerulă nu-î apă! Apa 
më ridică, dar aerulă nu më póte ridică. 

Nici chiar apa nu ridică tóte corpurile. 
Aruncă în apă o petră, o bucată de sticlă, 
de feră saă alte obiecte maî grele, şi înzădară 
vei aştepta, să se mai ridice. Apa se va 
opinti, dar neputendă să le ridice, va fi silită, 

potă magiarisá, cum s'aă magiarisată 
şcolele comunale şi cele de stată : atuncî 
dînsulă identifică statuia cu interesele 
unuî singură poporă din statuia nostru, 
adecă cu interesele poporului magiaru, 
şi indirecte proclamă principiulă, că 
statuia nostru în contra legiloră sale 
fundamentale delà 1868 nu maî recu-
nósce şi nu spriginesce desvoltarea et
nică a celoralalte popóre din Ungaria, 
pre cari nu le consideră de altceva, 
decâtă de ună materială aptă spre a se 
contopi în elementulu magiaru. Prin 
acésta ni-se denegă şi dreptulă de a 
esistă ca Români, şi sab altă formă ajun-
geniă acolo, unde amă fostă pre timpulă 
„aprobateloră", în virtutea cărora na
ţiunea română erá numai suferită usque 
ad beneplacitum prineipum et regnicolarum. 

în faţa acesteî tendinţe ni-se im
pune de sine întrebarea „quid faciendum ? 

La acésta întrebare însă nu suntu 
competenţi să ne respundă alţii, afară 
de conducătorii politicei românesc!. Eî 
suntă detorî să cugete asupra căiloru şi 
mijloceloră legale, de cari trebue să ne 
servimă întru împedecarea rëuluï, ce ne 
ameninţă din noă atâta din punctă de 
vedere bisericescă câtă şi din punctă 
de vedere naţională. 

Emke. — Kulturegylet-ulă ardeleană şî-a 
ţinută in 4 Octobre a şeptea adunare gene
rală în Mureşă-Oşorheiă, cu participarea unui 
publică forte numerosă şi între serbări sgo-
motóse şi splendide. Raportulă primă-secre-
taruluï a produsă entusiasraă generală, căcî 
din acela s'aă convinsă membrii despre des
voltarea uriaşă a acesteî reuniuni. întru 
adeveră reuniunea numera 1854 membri fun
datori şi pre vieţă, 11,079 ordinari, 4500 
spriginitori, cu totulă 17,433 membri. Averea 
societăţii în bani face 563,828 fl. 30 cr., eră 
averea totală: 905,009 fl. 72 cr. Venitulă 
sigură anuală face cam 40,000 fl. Societatea 

să se dea în lături, şi să le facă locă în 
culcuşulu seă. Cândă duşmanulă întră în 
ţeră, ne punemă tóte puterile, numaî să-lă 
putemă scote afară. De-i maî slabă, îlă scó-
temă, dară de-î mal tare, zadarnică ne este 
totă opintirea. Aceea-şi lege. 

Corpurile mai grele de câtă apa se cu
fundă şi nu se maî ridică, cele maî uşore de 
câtă apa eră-şî se ridică. La corpurile multă 
maî uşore decâtă apa, voindă să le eufunójí, 
întîmpini greutate, simţesc! bine, cu câtă putere 
le împinge apa în susă. 

Apa sărată e maî grea decâtă apa din 
rîurî, şi ceî ce s'aă scăldată în apă sărată, 
voră fi simţită, că apa sărată ne ridică cu 
maî mare uşurinţă, va să <\icH ue împinge 
cu mai mare putere în susă. în fluide mai 
grele şi decâtă apa sărată chiar să vrei, 
totă nu aï puté să te cufundï. 

în fluide mai rari şi prin urmare mai 
uşore decâtă apa, cum ar fi oleulă de ter-
pentină orî alcoholulă (spirtă curată), nu mi-ar 
prea placé să më cufundă. Mirosulă şi 
gustulă de oleă şi alcoholă îmi e nesuferită. 
Afară de aceea fiindu ele mai uşore decâtă 
apa, nu m'ară mai puté ridica la suprafaţă; 
eră dacă e vorbă să moră, nu împărtăşescă 
vederile şi gustulă lui George Clarence, per-
sonajă cu nume mare în istoria beţiviloră, 
care osîndită fiindu la morte, ceră să fie îne
cată în vină de Malvasia. 

Pămentulă e încunjurată de tóte părţile 
de aeră, chiar şi délurile şi munţii ceî mal 
înalţi încă-să acoperiţi cu aeră. Stratulă de 
aeră, în care e înveluită pămentulă, are o 

a ridicată şi ajutoreză 104 instituţiunî In 94 
comune din Ardeală. 

Nu e îndoiosă, că aceste date suntă 
forte împunătore, şi dacă tendinţele Kultur-
egylet-uluî nu ar' fi atâta de agresive şi con
damnabile, precum suntă, noî amă fi cei 
dintâiă, carî amu felicita acésta reuniune. 
Dară cândă scimă, că înflorirea acesteî reu
niuni este numai spre daunarea şi jignirea 
nostră esclusivă, atuncî nu putemă să nu ne 
îngrigimă pentru viitorulă nostru, şi mai 
vîrtosă pentru fericirea acestei patrii. în-
ţelegă odată compatrioţii noştri, că precum 
dînşiî îşi sciă Iubi limba şi naţionalitatea loră, 
aşa ni-le scimă Iubi şi noi, şi că precum î-ar 
duré pre dînşiî, dacă amă umbla să-I roma-
nisămă, aşa ne dore şi pre noî, dacă umblă 
să ne magiariseze; şi în fine înţelegă, că a 
răpi cuiva limba maternă, dară preţiosă ală 
lui Dumnedeă, este o crimă, care se răsbună 
de sine. 

Nu ne spună corifeii Kulturegylet-uluî, 
că intenţiunea loră nu este magiarisarea Româ
niloră, că acésta nici el nu o credă ; şi apoï atuncî 
de ce aă întemeiată o şcolă în Blaşiă, unde 
mulţămită luî Dumnedeă se află o serie de 
institute culturale, precum nu se maî află 
în ţeră? Póte pentru a ne face nóue Ro-
mâuiloră o plăcere? 

Le-amu spusă acestea numai cu inten
ţiunea de a contribui la promovarea bunel 
înţelegeri între toţi cetăţenii acestei patrii, 
şi o repeţimă, că pană cândă nu voră înceta 
metodulă de procedură ală Kulturegylet-uluî 
şi alte asemeni tendinţe şovinistice, nu va 
fi înţelegere frăţescă. 

Deocamdată însă noi Românii amu puté 
înveţâ forte multă delà concetăţenii magiari. 
Asociaţiunea nostră pre lângă Kulturegylet e 
o reuniune veche, şi totuşî cum stă? Ar 
trebui să ne ruşinămu, şi să suplinimfl pentru 
viitoră ceea ce amă neglesă în trecută, cu 
atâta maî vîrtosă, căcî Asociaţiunea nostră 
nu vatemă pre nimeni, ci întru adeveră e o 
societate curată culturală. La lucru deci! 

grosime, saă de vreţi o înălţime de 10—12 mi-
lurî.f Alţiî suntă maî darnici dicendă, că aerulă 
ajunge pană la o înălţime de 30 ori chiar 
40 de miluri. 

Atâta-Î adeverată, că aerulă în susă se 
totă răresce, încătă delà ună locă şi respi-
răţiunea încă se îngreunézâ; prin urmare 
margini trëbue să albă. A determina însă 
chiar locuia, unde se gată aerulă, nu e uşoră, 
după ce la înălţime mal mare de 1 milă şi 
jumetăte încă n'a călcată omă pămenteană. 
Nu vë miraţi dară, dacă între datele unora 
şi a altora e o deosebire neînsemnată (?) de 
20—30 miluri. 

Decâtă înălţimea e mal uşoră să-î de
termini greutatea, şi suntă omeni, fără de 
lucru, cari I-aă şi determinat'o. Omeni de 
aceştia spună, că ună vasă închisă, plină de 
aeră, cumpănesce mal multă ca vasulă golă, 
după ce s'a scosă aerulă din elă. 

De vomă stá să credemă la domni de 
aceştia, — eă nu îndemnă pre nimeni, — vomă 
ajunge la lucruri, de cari poţi să zimbescî 
ori chiar să rîdî, dar de crezută cine le-ar 
puté crede. 

Ună centimetru cubică (1 cm') de aeră 
apasă 0*001293 grami, djcă e î , aşadară mai 
bine de 1 miligramă. Ună decimetru cubică 
(1 dm *) mal bine de 1 gramă, eră ună metră 
cubică (1 m') mal bine de ună chilogramă. 

Aceste tóte ar fi cum ar fi, dar domnii 
aceştia mergă mal departe şi 4ică, că aerulă 
apasă asupra capului şi umeriloră noştri cu 
o greutate de 300—400 saă şi mal bine de 
chilogramî. 
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înfiinţarea unuï RIUMŰ istorico-bisericescú. 
Cine a fostu vre-odată în Roma şi 

a cercetată acolo admirabilele musee în
fiinţate, înmulţite şi susţinute de Pontificii 
Romei, acela de bună séma că va trebui să 
rămână încântatu de ideile cele corecte, ce 
le-au avutu bărbaţii aceştia mari despre cul
tură şi civilisăţiune. Căci dacă este adeveratu 
ceea ce aü <\isu bătrânii, că: História est 
vitae magistru, atunci nu esistă nici o istorie 
mai elocentă ca unü museu istorică, de unde 
nici unü magistru mal bunu alu vieţii ca unü 
atare museu nu póté să esiste. în unü atare 
museu nu vorbesce litera mortă a cărţii de 
multe ori pentru mulţi neînţelese, ci vorbescu 
înse-şî obiectele, ce au fostu martori ai aceloru 
timpuri, despre cari vorbescu. Ele spunü 
şi istorisescű (n modulu celü mai plastică 
despre gradulü de cultură, gustulu, lipsele, 
capacitatea şi desteritatea poporëloru depre 
timpurile loru. Pentru aceea la museele 
aceste curge lume din tote părţile şi va 
curge pană atunci, pană cându voru esistă. 
După norma museeloru celorü strălucite din 
Roma s'au fundată atari musee şi pre airia 
prin totă Europa. Noi însă şi în privinţa 
acésta amă remasă îndërëptula altorü popóre 
spre forte mare detrimentă alu nostru. Nici 
baremă ună museu naţională nu avemü pană 
acum nicăirl, deşi încă de multă ar fi tre
buită să i-se facă începutulă. Totü asemene 
ne lipsesce ună museă istorică bisericescú. 

E adeveratu, că trecutuhi nostru nu 
este strălucită, câtă ună atare museű să 
oglindeze o cultură óre careva mare a nostră 
în timpurile trecute. Ună museă însă nu are 
să fie ună lăudătoriă ală culturel nóstre din 
vécurile şi deceniile trecute, ci are numai 
să ne oglindeze cultura nostră aşa, precum 
a fostă multă saű puţină. Căci numai atunci 
vomă sei, să preţuirnă cum se cuvine cultura 
nostră présenta, dacă ne-o vomă cunósce erăşi 
cum se cuvine cea din trecută. Cum o vomu 
cunósce însă acésta, dacă obiectele, în cari 
se oglindeză, saă în cari este depusă, nu le 
avemă nicăiri adunate. Câte cărţi nu s'aă 

tipărită pentru esemplu numai in tipografia 
seminarului din Blaşiă în timpulă celü lungă, 
de cându esistă acésta tipografie! Şi totuşi 
cărţile eşite din ea nu le avemu nicăirl adu
nate, ca să putemă studia progresulă limbei 
nóstre şi celü ală artei tiparului in deeursulă 
timpului în tipografia acésta, carea mai bine 
de ună seculă a fostă întâia nostră tipografie, 
ce ne-a împlinită lipsele de cărţi şi lucruri 
tipărite. în couformitate cu împrejurările 
nóstre amü avutü destul bărbaţi mari cu 
merite neperitóre pentru biserica şi naţiunea 
nostră, şi totuşi imaginile lorü stau împră
ştiate prin lume şi ţeră, câte odată aruncate 
cine scie pre unde, şi nu le avemă adunate 
în ună locü şi mântuite de perire! Ne totă 
tânguimă, câtă de amară a fostă sortea 
bisericei românesc! mai cu séma pre timpu
rile principiloră calvinescî şi după aceea mai 
cu séma prin locurile, pre unde feudalismulă 
n'a avutü nici o milă de biserica românésca. 
Şi totuşi nu avemü nicăirl adunate laolaltă 
obiectele bisericesc! din timpurile acele, din 
cari să se vétjà sortea cea amară a bisericei 
nóstre. Şi totuşî adunarea loră n'ar pretinde 
nici spese mari nici ostenelă multă. 

Este acum însă timpulű supremü, ca să le 
adunămă tote, şi să nu mal lăsămă, ca saü 
să se perdă şi nimicescă pre Incetulu tote, 
saă să ajungă în manile străiniloră, câtă de 
câte ori voimă să cunóscemü ceva despre 
noi din timpurile trecute, totă-deauna sä fimă 
siliţi a alerga la străini. Adunarea loră s'ar 
puté face forte uşoră în ună museă istorico-
bisericescă, ce s'ar fundă în Blaşiă. N'ar fi 
lipsă decâtă de ună singură apelă cătră 
clerulă din întregă provincia nostră biseri
cescă, ca orî ce obiecte de valóre pentru 
istoria nostră bisericescă să le trimită pentru 
a fi conservate în acela museă, vase sacre 
vechî, ornate vechi, cărţi vechi, imagini vechi 
şi sacre şi de ale bărbaţiioru noştri, auto
grafe vechi, documente vechî şi aşa maî de
parte. Aceste apoi uşoră ar' pute fi aşezate 
în ordine, conservate şi mântuite de perire. 

Câte obiecte de aceste nu stau aruncate 

Unu omă venjosă şi dedată cu povóra 
încă se îndoe sub ună saca de grâu de 5 
felderî, care cumpănesce celă multu 80 de 
chilogramî, şi cu ceî 300—400 de chilogaml 
să umblămă cu uşurinţă, să mai şi sărimă 
şi jucămă? Cine să o credă? 

E adeverata, că aeră este, îlu simţescu, 
uneori chiar prea simţescă, căcî stă să më 
lea de pre pecióre, şi dacă este, o parte din 
elă trebue să se rademe pre capulű şi umerii 
mei. Dacă-i adeverata şi aceea, că aerulü 
ajunge pană la o înălţime de preste 10 mi-
lurî, atuncî pre capulă şi umerii mei porta 
unü sulü de aeră de vre-o 10 milurî, asemenea 
sulului de fuinü, ce se ridică din hornă érna, 
cându cerulü e senină. 

Pecată, că sulurile aceste nu se ratlemă 
numai pre capă, ci trebue să se maî ra^eme 
şi pre umeri, alt-felă ni-le-amă puté închipui 
ca pre nisce cilindre de câte 10 milurî de 
înalte. 

De-I place cuiva idea acésta, nu-mî 
pasă, închipuescă-şi sululă sëu de aeră, şi de 
vrea, şi pre ale altora ca nisce cilindre trase 
preste urechi pană josă pre umeri. 

M'am totă întrebată de multe orî, pentru 
ce portă unii domni pelării aşa de înalte, dar 
éta am ajunsă, să portă şi eă cilindru şi 
încă cilindru cu multă mai înaltă, decum eraă 
chiar şi cele din moda veche. 

Cândă vedjí ună omă mică cu cilindru 
înaltă, îţi vine să zimbesci. Nu mal zimbiţî 
însă, că aceea-şî sorte o avemă cu toţii, căci 
ce este statura nostră pre lângă ună cilindră 
de aceste de 10 milurî. 

Më compătimescă şi pre mine, dar şi 
maî multă compătimescă pre omenii mititel 
şi pre prunci, cari aă să porte cilindre şi 
mai înalte decâtu mine. 

Am totă auditü bucinându de egalitate 
de drepturi şi sarcini, şi am totă căutată să 
aflu óre-undeva egalitatea acésta, dar pană 
astădji mi-a fostă zadarnică ostenéla. Aci la 
cilindre încă nu-I egalitate. Celă mică are 
să porte cilindru mai mare, şi betrânulu gâr
bovită de spate, tocmai cându e mal slăbită 
In puteri, atunci are să porte ună cilindru 
mal grosă. 

Dar étâ-më, unde am ajunsă! Erá să 
vë povestescă, pentru ce-I omulă mai trân
davă vara, şi m'am tredjtü la cilindre şi ega
litate de drepturi şi sarcini. 

Precum apa, aşa şi aerulă ridică corpurile 
mai rari şi maî uşore decâtă elă. Vaporii 
de apă, gazulă, cu care suntă luminate atâtea 
oraşe, fiindă mai uşore decâtă aerulă, se 
ridică în susă; precândă accidulă carbonică, 
ce se desvoltă tomna în pivniţl cu mustă, 
remâne josă pre pămentă. 

în pivniţî de aceste se póté întîmpla, 
ca lumina ţinută susă să nu se stingă, pre 
cândă dacă o apropiămă de pămentă, se stinge 
la momentă. S'aă întîmplată caşuri, că omulă 
a umblată în ast-felă de pivniţî şi a scăpată 
teferă, precândă mâţa saă cânele s'a înăduşită. 

Apa şi aerulă împingă în susă şi ridică 
corpurile mai uşore. Şi corpurile mal grele 
încă le împingă în susă, dar nu le potă ridică. 
Dovadă e fumulă: érna, cândă ceriulú e 
limpede şi gerulă e mare, din hórne se înalţă 

prin bisericele nóstre prin altare şi prin câte 
o ladă, fără să se intereseze nimeni de ele! 
Şi totuşi destule din ele suntü de nu puţină 
valóre pentru istoria nostră. Din ce se în-
târeţie mai tare cu adunarea loră, din aceea 
se perdă mal multe, şi dauna totă a nostră 
este. întârcharea de aci încolo însă nu se maî 
póté escusá decâtă numaï cu nepăsarea nostră, 
după ce nu credemă, că clerulă nostru nu 
ar dá totă mâna de ajutoră posibilă spre 
adunarea loră. Eră în Blaşiă nu ar fi lipsă 
decâtă singurü de o localitate nu prea mare, 
unde dacă ar' fi odată aşedate prin ună omă 
pricepetoră, ar' pute fi conservate fără spese. 

începutulă s'ar puté face forte uşoră 
în véra viitóre cu ocasiunea adunării Asocia
ţiuniî Transilvane, carea se va ţine în Blaşiă. 
Precum suntemă informaţi, cu ocasiunea adu
nării acesteia se va aranja şi o espuseţiune. 
în espuseţiunea acésta s'ar puté aranja ună 
despărţemîntă istorico-bisericescă. Obiectele, 
ce s'ar' adună atuncî în despărţemintulă acesta, 
ar' puté rëmâné apoi ca începutulă unuï 
museă istorico-bisericescă. 

între multele lipse, ce le avemă, amă 
aflată de astă-dată cu cale a sulevá cestiunea 
acésta de însemnătate, care insă póté fi 
resolvită multă maî uşoră ca altele. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Peregrinajulă internaţională ală tine
rimii catolice a succesă preste orî ce 
aşteptare. Din tote părţile lumiî s'aă 
presentată tineri, pentru ca să venereze 
moştele Patronului seă şi pentru ca să 
sorbă din apa salutară, ce rësare la umbra 
Vaticanului. E durerosă însă, că mani-
festaţiunile aceste sublime aă trebuită să 
fie turburate prin o faptă nesocotită aloră 
trei peregrini francezi, carî în zelulă loră 
necoptă aă vătemată sentimentulă naţi
onală ală Italieniloră purtându-se necu-
viinciosă în Pantheon, unde este în-
mormîntată Victoră Emanuilă, tatălă re-

sulurï de fuma, ce se ridică oblu în susă, 
precândă dacă vremea e mole, numaï a lene 
se ridică, orî chiar se lasă josă pre pămentă. 

Să ne pqtă ridica aerulă câtă de câtă, 
amă fi uşorî ca péna, eră să nu fie aeră, şi 
dacă amă puté trăi, amă fi grei ca pămentulă. 
Aerulă ne hrănesce plămenile, dar cu o cale 
ne şi ajută, să ne portămă greutatea trupului. 

Aerulă nu e pre o formă de desă. Susă 
pre munţî aerulü e maî rară, şi ast-felu ne 
împinge cu maî puţină putere în susă. Acésta 
e causa oboseleï, ce o simţî, cândă te urci 
pre délurï şi cu deosebire pre munţî înalţi. 

Prin căldură aerulü se răresce tare, şi 
de aceea, cândă îî caldă, aerulă fiindă mai 
rară şi maî uşoră, ne împinge cu maî puţină 
putere în susă, şi atuncî avemă să purtămă o 
greutate maî mare; trupulă ni-lă simţimă mal 
greă. Dacă-i^frigă, aerulă maï desă şi maî grea 
ne împinge cu mal mare putere în susă; nu-î 
mirare dară, că ne şi simţimă mal uşori. 

Etă pentru ce érna suntemă uşori şi 
sprinteni, precândă vara greoî şi trândavi ! 

Şi de frigă îsă reă, dar pare că nici o 
érna nu mî-a lăsată amintiri aşa de neplăcute, 
cum mï-a lăsată arşiţa din ф'е1е din urmă 
ale luï Iuuie şi din partea primă a lui Septembre. 

Despre Newton se фсе, că legea gra-
vităţiunii o a descoperită vara, pre căndă 
odihniá sub ună meră. Eă însă cuteză a фсе , 
că pre arşiţa din Iunie luï Newton putea să-î 
cadă în capă şi o felderă de mere, şi legea 
amintită totă nedescoperită rëmânea. 

— 
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gelul Umberto, şi întemeiatorulu unităţii 
italiane. Furia poporaţiuniî a fostu atâtu 
de mare, cătu numai cu greu a suecesu 
poliţiei, să scape pre cei trei peregrini 
şi în generalu să apere siguranţa tuturoru 
peregriniloru. Regretămu şi noî din partea 
nostră faptulă celoru treï peregrini fran
cesi, dară pentru aceea totuşî suntem u 
de părere, că din partea poporaţiuniî şi 
a preseï nu a fostu la locu a învinui 
pentru greşela unora particulari pre toţî 
peregrinii. 

B u c o v i n a . 
Congresuhi bisericeî greco-orientale 

din Bucovina a fostu deschisă de cătră 
mitropolitulu Silvestru Moraru în pré
senta comisarului imperială, contele de 
Pace, şi aprópe a tuturoru deputaţiloru 
congresuall. Contele de Pace a cetită 
înainte de discursulă presidială motivele, 
pentru carï nu a fostă aprobată statutulă 
congresuală din anulă 1888, şi ast-felă 
acum congresulă va trebui să prelucre 
ună altă stătută, de-órece punctele es-
cepţionate din celă vechia suntă de totă 
multe. La vorbirea de deschidere a pre-
sidiuluî, care a amintită şi de autonomia 
bisericeloră greco-orientale din Ungaria, 
contele de Pace a observată, că nu póté 
suferi ca în desbaterile congresuale să se 
facă provocare la instituţiunile bisericesc! 
dintr 'ună stată străină. Maî târzia însă 
contele de Pace şî-a retrasă observarea 
sa, după ce i-s'a esplicată, că nu a avută 
causă de a face observarea numită. Şi \щ 
cererea deputatului cav. de Zotta, care 
a cerută delà comisară, să transpună con
gresului şi în versiune română motivele, 
pentru carï nu s'a aprobată statutulă 
congresuală din anulă 1888, contele de 
Pace a respunsă cu ună refusă hotărîtă, 
neadmiţendă nicî desbaterea ulterioră a 
acesteî afaceri. Sfârşitulă a fostă, că şe
dinţa a trebuită să fie închisă între o 
agitaţiune destulă de pronunţată a mem-
briloră congresualî. 

F r â n c i a . 
Amesurată celeî din urmă conscrip-

ţiunî oficióse clerulă catolică din Frância 
numeră 55,540 de membri. Dintre aceştia 
suntă : 18 archiepiscopî, 69 episcopî, 
3450 parodii, 182 vicarî generali, 709 
canonici, 7109 vicarî foraneî (protopopi) 
şi 31,255 administratori parochialî şi 
capelani. Budgetulă cultului pre anulă 
1892 face 45 ,057 ,157 franci. Clerulă 
protestantă are 720 de membri, eră rabini 
suntă 60. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Sâmbătă în 3 Octobre s'a deschisă 
în ambele Case ale legislativei nóstre ultima 
sesiune a periodului acestuia de cinci anî. 
Deputaţii s'aă presentată în numeră în
semnată, gata la lucru şi la lupta, ce-î 
aşteptă. Pană aicî s'aă pertractată numaî 
nisce proiecte neînsemnate de natură 
financiară şi economică. Activitatea pro
prie se va începe numaî la desbaterea 
budgetului şi la celealalte proiecte. E de 
prevedută, că eră vomă avé de a înre
gistra scene din cele maî turbulente, căci 
maî alesă oposiţiunea voesce să se reco

mande alegătoriloră sëï. Desbaterile voră 
fi cu atâta maî sgomotóse, cu câtă şi 
oposiţia moderată a declaratu cabinetului 
Szápáry prin rostulă contelui Apponyi 
o luptă decisivă. Şi cine scie, óre puté-
va eşi întregă din acésta luptă guvernulă 
actuală? Oposiţia e încredută în urma 
succeseloră de astă vară, şi acum vré să 
continue pre calea apucată. De altă 
parte o mulţime de conflicte suntă încă 
neaplanate, maî alesă de natură biseri
cescă, eră ministrulă de culte maî aţiţă 
pre deasupra şi naţionalităţile cu o injurie 
nouă. Cu ună cuvîntă situaţiunea este 
interesantă, şi va fi bine, să o petrecemă 
cu atenţiune, şi să fimă gata şi noî pentră 
a ne aperá interesele nóstre. 

E s p l o s i u n e a d e l à R o s e n t h a l . 
Dilele grandiose de serbătore, ce le-a 

aranjată poporaţiunea Boemieî din inci-
dentulă visiteï, ce a făcut'o Maiestatea Sa 
la espositiunea din Praga şi la Reichen
berg, aă fostă întunecate prin o întîmplare 
forte tristă. Anume la gara din Rosenthal 
în apropiere de Reichenberg în stîlpiî unuî 
podă, preste care avea să trecă trenulă 
de curte, aă esplodată dóue bombe umplute 
cu nitro-glicerină. Norocă că esplosiunea 
s'a întîmplată cu maî multe óre înainte 
de trecerea trenului, şi că pană la venirea 
trenului a putută să fie deja reparată 
podulă, ast-felă câtă nu a trebuită să 
sufere amânare călătoria. Nu se scie 
pană acum, ce a putută fi causa acesteî 
întîmplărî. Noî în atentată politică saă 
personală nu credemă, deórece persona 
Maiestăţii Sale e iubită fără margini de 
cătră tóté popórele monarchieî. Se póté, 
că prin esplosiunea aceea să se fi inten
ţionată împedecarea călătoriei la Reichen
berg, se póté, să fie şi casulă unuî aten
tată anarchică. Certă nu e nimica. Ceea 
ce e bine, şi pentru ce mulţămimă din 
adenculă inimeî nóstre Atotă-puterniculuî 
Dumnedeă, este, că vieţa preţiosă a Maies
tăţii Sale a remasă conservată spre feri
cirea tuturora poporeloră monarchieî 
nóstre. 

G e r m a n i a . 
Generalulă Caprivi, cancelarulă im

periului germană, a ţinută in Osnabrück 
cu ocasiunea unuî banchetă o vorbire de 
mare însemnătate politică. Cancelarulă 
a declarată, că situaţiunea politică euro
péna este pacînică, şi că nu esistă causă 
de temeri, că pacea va fi conturbată. 
A declarată maî departe, că nicî alianţa 
franco-rusă nu dă ansă la temeri, şi ase
menea a constatată, că Frância şî-a redo-
bîndită erăşî posiţiunea eî de odinioră, 
ocupândă locuia cuvenită între puterile 
mari conducătore ale Europei. Vorbirea 
acésta a fostă cu atâta maî multă remar
cată, cu câtă chiar în фиа aceea şi mi
nistrulă de esterne francesă Ribot a făcută 
totă asemenea declaraţiunî ; şi ast-felă 
unele foi credă, că situaţiunea politică 
s'ar fi lămurită, şi că pericolulă unuî răs
boiă apropiată ar fi delăturată. 

T u r c i a . 
La nota circulară trimisă de cătră 

ministrulă afaceriloră esterne puteriloră 
europene în eestiunea Dardaneleloră a 
sosită deja respunsulă delà guvernele 

puteriloră centrale, adecă delà Austro-
Ungaria, Germania şi Italia. în rëspun-
surile loră aceste guverne declară, că 
nota turcescă o îeu spre sciinţa, şi că 
nu aă de cugetă a supune uneî delibe-
raţiunî diplomatice afacerea numită. 

Corespondinţe. 
Sibiiu, 21 Sept. 1891. 

Onorată Redacţiune 1 

Simtă o deosebită bucurie, de câte ori 
se pune în perspectivă ţinerea cutăruî sinodu 
ori adunări protopopescî, în care convină 
fraţî de acelea-şî principii şi de acelea-şî 
aspiraţiunî pentru a se consulta frăţesce asupra 
cestiuniloră referitóre la sânta loră chemare. 
Sinódele protopopescî — afară de cele ce se 
ţină numaî din obiceiă — privite din ori şi 
care parte îşî aă importanţa loră netăgă
duită în vieţa Bisericeî nóstre, căcî acele, 
dacă suntă conduse cu tactulă şi prudinţa 
recerută, dacă preoţii unui tracta suntu con-
sciî de sânta loră misiune şi trăescă în ar
monie cuvenită, devină nesecate isvóre de 
ună nobilă aventă spre noue fapte folositóre 
Bisericeî, şcoleî şi poporuluî nostru. Aci ne 
comunicămă noî preoţii unulă altuia ideile 
şi dorinţele nóstre, aci ne spunemă unulă 
altuia nëcasurile dilnice şi durerile nóstre, 
ne mângăiămă, ne încurajămă unulă pre 
altuia, şi fiecare se rentórce la vatra sa pare-că 
maî uşorată, cu puteri maî oţelite pentru 
continuarea greleî lupte, la care ne-a chemată 
s. nostră Biserică. O deosebită bucurie mî-a 
causată şi sinodulă protopopescu delà 15 
Septembre a. c , despre care ca ună fidelă 
raportoră voescă a Vë împărtăşi pre scurtă 
urmatórele : 

Sinodulă din cestiune s'a conchemată 
în prima linie pentru a se eiectá taxele, ce 
suntă a se solvi din partea bisericeloră spre 
scopulu salarisării revisoruluî archidiecesană, 
S'aă pertractată însă şi alte afaceri de in
teresă bisericescă şi scolastică. între altele 
amintescă, că în acesta sinodă s'aă promulgată 
statutele fonduluî scolastică tractuală, carele 
deja se urcă pană aprópe la suma de 600 fl. 
v. a., cum şi statutele pentru fondurile de 
naturaliî, ce suntă de a se întemeia în fie
care parochie, unde păuă în présenta nu 
esistă atarï fonduri. Statutele fondului sco
lastică tractuală conformă decisiuniî sinodului 
aă să între în vigóre cu 1 Iauuariă 1892, 
eră cele pentru fondurile de naturaliî au să 
fie puse în lucrare deja delà 1 Octobre a. 
c. în colo. 

S'a sulevată din nou cestiunea colectei 
crucerului în favórea Fonduluî scolastică archi
diecesană şi s'a luată resoluţiuuea, ca preoţii 
să deá totă sucursulă posibilă pentru aug
mentarea acestuï fonda, care are importanta 
menire de a ajutora pre înveţătoriî şi scólele 
sërace ale Archidieceseï şi mai alesă din 
părţile cele maî espuse desnaţionalisăriî, ame
ninţate ast-felă în esistinţa loră ca şcole ro
mâne gr. cat. 

Nu potă să trecă cu vederea cu astă 
ocasiune o propunere vrednică de amintire 
şi urmare, ce s'a făcută din partea unuî 
membru ală sinodului, carea tocmai pentru 
aceea o lasă să urmeze aci în totă cuprinsulă 
eî. Etă-o: „Aveudă în vedere, că organulă 
nostru bisericescă-politică „Unirea", care după 
cele esperiate pană acum aperă cu atâta 
zelă şi tactă interesele nóstre bisericescï, 
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scolastice şi naţionale, nu este spriginitu n;i 
pre departe în mesura recerută din partţ 
clerului tractualu, deşi este o fóe iudisper 
sabilă pentru orî-şi-care preotu, care doresct 
a se ţine la nivelulfi culturel generale şi a 
fi în curenţii cu inersulü afacerilorü nóstre 
bisericescî-şcolastiee şi naţionale, — aflu, că 
e o cestiune de onóre pentru clerulu gr. cat. 
preste totu a spriginí din tóte puterile acestu 
singuru organu de publicitate alu Bisericei 
românesci unite, şi încâtu pentru preoţimea 
tractulu! Sibiiului facu propunerea, ca fiecare 
preotu din tracta fără deosebire să fie detoră 
a abona şi ceti, „Unirea", ér ceî ce nu o 
voră abona şi ceti, să fie notaţi în informa-
ţiunile, ce se dau în totă anulu Preavene-
ratuluï Consistera din partea oficiului proto
popescă. în specială propună, ca delà preoţi!, 
carï se împărtăşescă din adjutulă regescă, 
să se subtragă preţuia de abonamentă diu 
acela subsidiă, ér câtă pentru ceîalalţî, — 
aceia să se ţină în continuă evidenţă şi să 
se stimuleze cu totă ocasiunea a prenumăra 
şi a ceti acésta fóe." 

Propunerea acésta a dată ansă la o 
viuă discusiune în sinulă sinodului, în urma 
căreia lămurindu-se adeverata stare a lucrului 
a fostă primită întocmai şi cu unanimitate 
din partea membriloră presenţi cu astă oca
siune. Onóre loră! 

Aşi dori, ca esemplulă sinodului proto
popescă ală tractu lui Sibiiului să fie imitată 
şi din partea preoţiloră din alte protopopiate, 
căci e timpulă supremu, ca să ne desbrăcămă 
odată de vechiulă indiferentismă faţă cu li
teratura nóstra periodică şi în generală faţă 
cu ori ce genă de literatură onestă; să nu 
cugete nimeni dintre fraţii preoţi, că absol-
vândă cursulă clericală este deja atâtu de 
„înveţată", câtă póté să-şî permită închi
puirea, că tóte le scie, căcî dacă are cineva 
necesitate de cunoscinţe universale, temeinice, 
atunci acela cineva este preotulă română, 
carele ca conducătoră nemijlocită ală poporului 
trebue să fie în stare a servi acestuia cu 
îndrumări şi învăţături sănetose în nenumă
ratele luî lipse tulnice. Atari cunoscinţe însă 
numai prin studia şi cetire continuă se potă 
câştiga. Altcum aci nu mai încape nici o 
discusiune şi ar fi şi ridiculă a mai perde 
vorbe asupra acestei cestiuni. X.—Y. 

0 nouă Fundăţiune. 
Domnulă Demetriă Bărdosi locotenente 

în regimentulă de infanterie Nr. 37 din Oradea 
mare a depusă la Veneratulă Capitulu mitro
politană din Blaşiă o poliţă de asecurare 
delà „Reuniunea de asecurare a oficialiloră 
din monarchia austro-ungară cu reşedinţa în 
Viena", făcendă următorele dispuseţiuni: 1) 
O mie de fl., ce are să se plătescă în casă 
de mórte, va formă o fundăţiune cu numele : 
„Fundăţiunea Demetriu Bărdosi". 2) Capi-
talulă Fundăţiunii să se depună spre frupti-
ficare la institute românesci de credită şi 
economii. 3) Venitulă anuală ală capitalului 
să se întrebuinţeze în modulă următoriă: 
a) 50°/o să se dea- ca stipendii la descendenţii 
fratelui seă Iosifă Bărdosi şi unchiloră săi 
Iuliu Bărdosi şi Georgia Bárdosi, ér cândă 
aceştia nu ar avé descendenţi, la tineri români 
gr. cat. din provincia mitropolitană gr. cat. 
de Alba-luliă; b) 40°/ 0 sase adaugă în totă 
anulă la capitală; c) 5°/ 0 să se dea pentru 
spesele administraţiuniî; d) 2% să se între
buinţeze pentru susţinerea şi înfrumseţarea 
mormîntulu! tatălui fundatorului; e) 3°/ 0 să se 
dea şcolei române gr. cat. de fetiţe din Blaşiă. 

Deşi fundăţiunea acésta se realiseză 
numai după mórtea fundatorului şi numai în 
casulă, dacă se plătescă regulată premiele de 

asecurare, despre ce nu ne îndoimă nici ună 
momentă, — totuşi intenţiunea domnului loco
tenentă Bárdosi este vrednică de laudă şi 
merită să se înregistreze, ca să servescă şi 
altora de îndemnă la fapte bune şi folositóre 
bisericei şi némuluï nostru. 

Domnulu Demetriă Bárdosi este fiulă 
lui Constantină Bárdosi, fostă oficială la tri-
bunalulă regescă din Deva. Aci a absolvată 
şcola reală de stată şi a depusă şi maturitatea 
cu succesu forte bună. După aceea s'a aplicată 
la oficiulă comitatensă din Solnocă în comi
tatulu Iasigia şi Cumania mare, unde are ună 
inchiă cu numele Iuliu Bárdosi inspectoră 
colastică regescă. în Sibiă a depusă esa-
aenulă de ofiţeră. 

Pre basa acestui esamenă a întrată în 
«îtivitale la miliţie. De présente se află în 
editate de locotenentă la regimentulă de in
fanterie Nr. 37, şi se pregătesce la esamenele, ce 
se receră spre a fi primită în şcola superioră 
derăsboiă din Viena. Dorimă tinerului Fun-
daoră succesă strălucită pre cariera militară. 

Apelu.l) 
Profesorii delà Institutulu preparandială 

şi şcilele normale gr. cat. din locă încă în 
8 lună a. e. adecă îndată după mórtea co-
legulu. loră multă stimată şi iubită Petru 
Solomoiă, întrunindu-se în conferinţă estra-
ordinari, aă luată hotărîrea, ca în loculü 
cununeWră, ce se pună de obiceiă pre sicriă, 
să se crteze prin contribuiri benevole întru 
memoria colegului loră o fundăţiune eu nu
mele Petri Solomouă. Din venitele acestei 
fundăţiuni se voră distribui premii eventuală 
ajutore întrt elevii cu purtare morală esem-
plară şi progresă eminentă, delà institutulu 
preparandială din Biaşiă. 

Suntemă securi, eumcă toţi colegii, amicii, 
cunoscuţii şi eu deosebire elevii fostului 
profesoru Petru Solomonă, din iubire, stimă 
şi recunoscinţă faţă de coleguhî, amiculă şi 
magistrulă loră, nu voră întârdja a depune 
o mică contribuire întru eterna lui amintire. 

Dreptă aceea rugămă cu totă încrederea 
pre toţi amicii nostri, ca să binevoescă a 
deschide spre acesta scopă -liste, de. contribuiri 
în cerculă cunoscuţiloră sei. ' 

Contribuirile colectate să se trimită sub
scrisei direcţiuni, carea la timpulă seă le va 
cuitá pre cale diaristică. 

Blaşiă, 6 Octobre 1891. 

Ш с | ш ш instit. m a r a u d , gr. cai. dis Blasiu. 
învitare la prenumeraţiune. 

Cu îuceputulă lu! Octobre st. n. de-
schidemă abonamentă noă la „Unirea". 
Preţurile suntu însemnate îu fruntea foi!. 

Onoratulă publică cetitoră a putută 
să se convingă din ţinuta observată păuă 
aici de fóea nóstra, că no! ne-amă ni-
suită a împlini programulă nostră, apă-
rândă îu prima lineă biserica şi şeolele, 
eră mijlocită tóte interesele poporului 
nostru în contra tuturora atacuriloră. 
în viitoră totă asemenea vomă purcede, 
spunêndu-ne totă-deauna cu totă frau-
cheţa conviugerea nostră. 

Ne rugămă deci de sprigiuă ma
teriala şi morală. Suntemă aprópe de 
finea anulu!, şi încă avemă o mulţime de 
abonamente neincassate. Considere-ş! fie
care abonată de detorinţa a-şi achita îu 
timpulă celă ma! scurta abonamentulă, ca 
edarea şi espedarea foi! să nu sufere pedecî. 

Avisămă tot-odată pre onoraţi! nostri 
abonenţî, că pentru anulă viitoră vomă 
trimite fóea numaï la aceia, car! voră 
solvi abonamentulă anticipativă. Cu re
stanţe nu putemă edá foi. 

Reilacţiniiea şi Administraţiuuea 
„Unirii". 

') Tóte фагеіе suntu rugate a reproduce 
acestu apelu. 

Convocare. 
în înţelesulă §§-loră 13 şi 14 din Statute 

adunarea generală ordinariă a reuniunii fe- T 

meiloră române greco-catolice din Blaşiă e 
convocată pre Duminecă, 25 Octobre st. n., 
la órele І О Ѵ 2 în localităţile Preparandiei. 

Preastimaţiî membri şi toţi cei ce se 
intereseză de acésta reuniune, suntă rugaţi 
cu totă respectulă a se présenta în numeră 
câtă se pote de mare. 

Blaşiă în 8 Octobre 1891. 
Rosa Munteanu Dr. ѴавШй Hossu 

presidentă. secretară. 

N o u t ă ţ i 
Chirotonire. Ilustritatea Sa Dr. Victoră 

Mihályi a conferită în 26 Septembre, sërbà-
tórea S. Ccruci, ordulă sacru ală preoţiei 
clericului Nicolau Ѵоіпй, dispunendu-lă totă-
odată de administratoră parochială în Valea-
Lupuluî. 

Alumni! seminariuluï archidiecesanu 
din Blaşiă s'aă presentată la cursulă teolo
gică pentru anulă şcol. 1891/2 la 1 Oct. în 
2 şi 3 Oct. s'aă ţinutu cu eî sacrele eserciţiî 
spirituale de cătră Cl. D. Dr Is. Marcu, pre-
fectă de studii şi profesoru. La eserciţiî a 
fostă de faţă şi Escelenţa Sa I. P. S. D. Mi-
tropolitu Dr. Ioanu Vancea de Butêsa. Sâmbătă 
în 3 a 1. c. după amédjí toţi alumnii s'aă mărtu
risită, eră Duminecă în 4 a 1. c. la s. liturgie 
în biserica catedrală s'aă cuminecată. Luni 
s'a celebrată „învocarea Spiritului Sântă", 
cu care ocasiune a poutificată Rssimulă D. 
Rectoră seminarială, asistată de corpulă pro
fesorală. După s. liturgie s'aă începută pre
legerile teologice. Numerulă alumniloră e 
de 51 teologi interni, anume 41 pentru archi
diecesa, 7 pentru diecesa Lugoşului, eră 3 
pentru diecesa de Oradea mare. 

f Gregoriu Moîsilă, fostulă vicară foraneu 
gr. cat. ală Rodneî, parochă ală Năseuduluî 
şei. a repausatu în 3 a 1. c. în anulă ală 
77-lea ală etăţii şi în ală 51-lea ală preoţiei, 
î lă deplângă întristaţii fii Dr. C. Moîsilă şi 
Iuliu Moîsilă, ambii profesori. 

In vecï amintirea Iul ! 
Vioe-comits în comitatulu Sibiiulu! a 

fostă alesă Luni în 5 Oct. Gustav Reissen-
berger cu 137 voturi, faţă de protonotarulă 
Cornelia Tobias, care a întrunită numaî 37 
voturL 

închiderea esposiţiel din Timisóra s'a 
întîmplată Duminecă în 4 a Ц c. cu mare so
lemnitate, fiindă de faţă ună publicu cam de 
10,000 de persóne. Séra aă fostă sorţirile; 
câştigulă principală în valóre de 1500 fl. v. a. 
a cădută pre seria 36 numerulă 167. 

'Segele din Würtenberg a repausată 
Marţi dimineţa la Stuttgart. 

La esamenele de ofiţeri ţinute în Sibiiă 
în săptămâna trecută s'aă insinuată 66 de 
voluntari, dintre aceştia 6 aă repăşitu, 5 aă 
picată, eră 55 aă depusă esamenulă cu succe.să. 
între aceştia 12 suntă Români. 

Magiariî din America — precum i-se 
scrie lui „Egyetértés", se înmulţeseu pre fie
care ф, dar sortea nu le e tocmai de invi
diată. Pană acum nefiindă organisaţî, nimica 
nu numeraă între celealalte naţionalităţi. 
Acum se mai temă de ună perieulă şi mai 
mare, de panslavismă. Cele trei diare slo
vace din America nu se mulţămescă cu pro
paganda panslavistă printre Slovaci, ci se 
silescă a slavisă şi pre Ungurii, carï lucră 
împreună cu Slovacii în minele de cărbuni 
din Pensilvania. Acestu pericolă a îndemnată 
magiarimea americană a se organisa în reu
niuni şi a.funda ună djară numitu „Szabadság", 
care va apare în 29 Oct. ori 4 Nov. şi între 
altele va lupta contra panslavismului. — 
Fericită e America, că are, cine să o apere 
de panslavismă. 

Incendiu. în Bretea s'a escată Sâmbătă 
în 3 1. c. ună incendia înfricoşată, care a 
prefăcută în cenuşe 52 de case precum şi 
alte multe superedificate. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARA. 
Opiniune subiectivă faţă de catechi-

sările s c o l a s t i c e . 
Cei maî mulţi bărbaţi, cari s'au 

ocupată în vieţa loră cu catechisarea 
şcolariloră, aă ajunsă la acea convingere, 
că este cu multă maî grea lucru a de
veni cineva catechetu aptü în înţelesulă 
strictă ală cuvîntuluî, decâtă predicatorii 
bunu. Contrazicerea nu póte fi însemnată. 
— Este ună lucru deja recunoscută de 
multă, după mărturisirea ss. Părinţi bi
sericesc!, că arta de a catéchisa pre 
şcolari este arta tuturora arteloră, pentru
că catechetulă are de a face cu sufletele 
liberă-create şi nemuritóre ale băeţiloră, 
îu carî elă trebue să reverse şi stră-
plânteze înveţătura cea singură mânţuitore 
a revelaţiuniî dumnedeescî. Lucrulă acesta 
este greü, dar şi celă mai absolută de 
lipsă. Ast-felă stândă lucrulă să căutămă 
în urmatórele şi să vedemă, carî suntă 
împrejurările, ce facă oficiulă de cate
chetă atâta de grea, se înţelege, ca să 
aîbă efectulu dorită. 

Că oficiulă de catechetă este grea, 
se vede: 

1. Din punctulu de mânecare alu 
şcolariloru, pentru-că dacă căutămă se-
riosă la natura loră, eî se potă asëmëna 
cu ună agru, pre carele trebue să-Iu së-
menămu, şi carele în sine este fructiferii, 
dar încă nu este cultivata de ajunsu. 

Puterile sufletesc! ale băeţiloră abiá 
suntă stîrnite şi forte puţină esercitate, 
şi totuşî trebue să cuprindă în sine ade-
vërurï sublime, dumnedeescî. Ce să cu
prindă ele în sine, câtă şi cum să dis
tingă adevërurile? Spre acésta înţelesulă 
(mintea) loră încă nu este destulă de 
desvoltatu. Eî suntă încă sëracï de con
cepte ; ér judecata le este mărginită. 
Apoï ce să ф с е т а despre facultatea loră 
de a-sï face conclusiunî? Memoria încă 
le este seracă şi pre lângă aceea debilă 
de a păstra în ea aceea, ce H-se co
munică. Simţemîutulă loră este capace 
maî numaî spre jocurî. întregă lumea 
internă pentru eî este îngustă, mică şi 
încă seracă! Şi totuşî, dacă înţelege 
catechetulă, ce însemnă a fi băetu între 
băeţî, greutăţile acestea dispară uşoră şi 
curendă, de-órece sufletulă loră este ener
gică spre bine. 

2. împrejurarea, şi încă cea maî 
mare, carea face greoiă oficiulă de cate
chetă, o aflămă în catechetu însu-şî. 
Pentru-că dacă catechetulă pretinde delà 
băetă, să cugete ca ună bărbată, atuncî 
băetulă are maî multă dreptă să-î spună 
фсепаи-! : „ Catechetule, cugetă ca unu 
báétü, îmbracă-ţi cugetele tale în cuvinte 
de acelea, pre cari să le potu pricepe 
şi ей!и 

Ocupaţiunea preotului tineră este 
dară, ca după ce a studiată adevërurile 
cele sânte şi mânţuitore în sublimitatea 
loră, în estensiune mare şi încă în limba 
culta, pre acelea să le inspire în băeţî 
în modă simplu, amicabilă prin vorbire 
scurtă şi înţelesă. Tocmai aci zace greu
tatea cea maî mare, pre carea o întim-
pină ceî mai mulţi catecheţi; de aceea 
catechetulă trebue să deschidă şi să se 
pună pre trépta de cugetare, pre carea 

se află băeţii. Elă trebue să se întrebe 
pre sine: Ce trebue să înveţu pre băeţî? 
Cum? Şi câtă de multă? 

Ce este dreptă, catechismulă ne dă 
aci ună îndreptară clară. 

Dară oficiulă de catechetă nu constă 
numa! singură în a ceti din manuală,; 
nici numaî în a înveţa de rostă şi a întreba 
întrebările, carî se află în catechismă, 
Nu! Dacă nu li-se esplică acésta carte 
sântă, fără a le-o îndopâ numaî în me
moria mechanică, şi nu străbate şi îi 
inima băeţiloră, atuncî totă lucrulă Ы 
nu va avé nicî ună resultată. întn-
bările din catechismă suntă numaî ca nisse 
columne, de carî trebuescă împletite cee-
alalte flori ale înveţătureî sânteî biseriîe. 
Durere însă, că suntă destui catecheţ' în 
djua de astădî, onóre escepţiuniloră, carî 
se mulţămescă numaî cu memorisarea 
mechanică a catechismuluï, ma suntă unii, 
carî nu facă nicî atâta, fără de a lucra 
întru acolo, ca băeţiî să şi pricepă lucrulă 
şi să li-se sbea în inimă, carea sS le în-
îndrepte vieţa după cele pricepute şi îu-
veţate. Numaî cu singura memorisare 
fluentă se înşelă mulţi! Ce fruste culegă 
atarî catecheţi? Aceea se póte vedé la 
ceî din şcola de repetiţiune şi după aceea 
maî târdiă în vieţa familiară. 

De aceea catechetulă trebue să se 
acomodeze în modu pedagogică după pri
ceperea şi pregătirea băeţiloră, pentru-că 
dacă va lucra din contră şi anume le 
va pune întrebări ca la ceî adulţi, (d. es. 
spune-mî, în câte période de timpă a 
creată Dumnedeă universulă?) saă cândă 
nu observă talentele singuraticiloră băeţî 
şi a clasei întregi, aşteptândă delà cel 
mai puţină talentaţi totă atâta ca delà 
ceî ma! multă talentaţi şi pregătiţi încă 
de acasă, atuncî fie secură, că totă oste-
néla lui nu va avé efectulă dorită. Atuncî 
se potă aplica şi la elă cuvintele: Dómne, 
Ută nóptea am truditü şi nimica nu amprinsu. 

Se scie deja din esperinţă, că băeţiî 
îu decursulă aniloră obligaţi la şcolă suntă 
forte schimbăcioşî. Aşa de es. în acea 
clasă, în carea în ună ană se află mulţî 
băeţî talentaţi, cu carî póte eluptá pro
gresă frumosă, totă în aceea în anulă 
următoră se potă află alţiî, cu caii nu 
póte pertractá nici jumëtate din materia 
percursă în anulă trecută. Şi erăşî suntă 
case şi localităţi de acelea, din carî băeţiî 
cândă vină la şcolă, aă pregătire frumosă, 
precândă din contră din altele băeţiî de 

! şcolă nu sciă face regulată nicî semnulă 
j s. crud, nu sciă nicî rugăciunea Domnului 

(Tatălă nostru), pre lângă lipsa de con
cepte şi serăcia de cuvinte şi espresiunî. 

3. A treia împrejurare, carea face 
greóie catechisarea băeţiloră de şcolă, zace 
în sublimitatea adevêruriloru mânţuitore, 
deşi aceste suntă catolice, adecă pentru 
toţî omenii şi prin urmare totuşî trebue 
să le pricepă şi înţelegă toţi. Aci suntă 
chemaţi catechetu şi predicatorii cuvîn
tuluî lui Dumnedeă, să le esplice băeţiloră 
aşa, câtă aceştia să le pricepă şi în
ţelegă. Dacă aceştia nu mediteză şi nu 
se pregătescă pentru fiecare oră de pro
punere, atuncî ună atare catechetă 
este de compătimită, ma mal de com

pătimită voră fi băeţiî, cari voră fi ne
fericiţi a avé atare catechetă. Ună atare 
catechetă în loca de a catéchisa predică, 
şi în locă de a instruâ moraliseză. 

Sub a se prepara pentru fiecare ca-
techesă nu înţelegă scirea şi înveţarea 
de rostă a întrebăriloră, pre carî trebue 
sä le îndrepte cătră băeţî, nie! înveţarea 
de rostă a catecheseloră tipărite, pentru-că 
aceea ar fi în sine ceva ridiculă, unu 
ce imposibilă, ci meditare seriosă asupra 
materiei şi judecată petrumjendă înţelesulă 
şi scoţendă din fiecare adeveră de credinţă, 
de sperare şi Iubire înveţătura acomodată. 

Pre cândă susţinemă acésta, pre atuncî 
afirmămă de altă parte, ma se chiară şi 
recomandă, ca catechetulă sa-şî noteze 
pre scurtă materialulă, pre care-lă des-
voltă şi propune băeţiloră, precum şi 
modulă de purcedere, pentru ca sä aîbă 
ună prospectă bine ordinată asupra ma
terie! de o parte, ér de alta ca să se 
asecureze în contra delaţiuniloră even
tuale ridicate asupră-I de unii şi alţii 
malcontenţî. Ma, spre şi ma! marea sa 
asecurare trebue sä inducă materia pro
pusă totă-deauna în (Jiarulă şcoleî, de 
car! d j a r e trebue să se afle în fiecare 
şcolă conformă prescriseloră planului de 
înveţămîntă ma! noă edata de Prea vene-
ratulă Ordinariată mitropolitană la 1889 
în ediţiune emendată. 

Spre a-şî pregăti catechetulă mate
rialulă de propunere în modă corespun-
d.etoră, se recere esperinţă şi eserciţiu 
încordata, plăcere şi devotămîntu sântu 
causé! poporului binecredinciosă concred_ută 
luî spre păstorire. 

Acestea ar' fi împrejurările regre
tabile, car! îngreunéza oficiulă de cate
chetă. La acestea se mal asoţieză în 
modă escepţională frecuentarea neregulată 
a şcoleî, opuseţiunea din partea unorü 
părinţi cerbicoşi şi erăşî indolenţa din 
partea docentelui, atâta în repeţi rea re
gulată a materiei pertractată de catechetă, 
câtă şi în propunerea celoralalte obiecte 
de înveţămîntă. 

Catechetulă zelosă trebue să alunge 
din calea sa tóte împrejurările acestea, 
dacă voesce, să propună cu succesulă cu
venită; pentru-că dacă vedă părinţi!, că 
băeţiî se instrueză şi catechiseză îii modă 
corëspuiujëtora şi că facă progresă, atuncî 
îşî trimită cu bucurie băeţiî la şcolă. 
Catechetulă şi docenţele facă şcola, şi 
totu ei o şi împrăştie, dacă nu-sü la che
marea loru. 

Ajungendă la punctulă acesta sä 
vedemă în urmatórele procesulă, pre carele 
trebue să-lă urmeze catechetulă, saă : 

Cum trebue împărţită şi pertractată 
materia de înveţămîntu?^ 

Ca sä fie instruirea amësuratà, plă
cută, cu efectă şi totă-odată fundamentală,, 
atuncî catechetulă trebue să urmeze şi 
străbată calea aceea, pre carea a urmat'o 
însu-şi Dumnezeu, magistrulă celă maî 
înţeleptă şi educătorulă omenimiï. EM 
trébue să desvëlue mai întâiu istoria reve
laţiuniî, după aceea să descopere băeţiloru 
din ea înveţâturile cele sânte şi dumne
deescî, pre cari trebue să le urmeze. 

Aşa a făcută Dumnetjeă. 
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Mal înainte de a veni Christosü гад 
gistrulă divinu, carele a foştii simbolisatv 
şi profeţitu in Testamentulü vechiu, ca sà 
aprindă lumina adevêrului, ' şi să reverse 
în inimele omenimiî vieţa cea nouă a gra
ţiei dumnedeesci, a trebuiţii să trecă patru 
mii de ani. 

Ţinu de aceea de unu lucru indis
pensabila de lipsă, ca băeţii să înveţe mai 
întâiu şi înainte de tote istoria biblică, 
dar nu din ceti tu, de-órece micuţii în 
etatea, cu carea suntu obligaţi a veni 
la şcolă, încă nu sciu ceti, şi apoî chiarü 
să scie, încă nu pricepu, ce aü cetitu, şi 
şi dacă pricepu, totuşi nu se legă aşa 
tare de el aceea, ce aü cetitu, ca atuncî, 
cându o aü auditü liberü şi cu căldură 
din rostulü altuia. Pre lângă aceea nici 
manualele de istorie nu potü fl întocmite 
de aşa, câtu băeţii să póta înţelege 
chiarü cuprinsulü el, de-órece aceea este 
compusă în limba cultă, pre carea băeţii 
încă nu o înţelegu, le este încă străinu, 
şi pre lângă aceea băeţii maî suntu încă 
şi forte sëracï în espresiunî. 

Să enareze deci catechetulu băeţiloru 
istoria biblică delà Adamü pană la s. 
Paulü liberü şi în diceri simple, ѵіоій şi 
cu căldură, în alineate scurte, însă într 'o 
limbă, carea să străbată inimele băeţiloru. 
î n caşul ă acesta persónele din istoria 
biblică şi faptele voru forma pentru băeţî 
unu ce concreta, pre carele ilü potü pri
cepe şi înţelege. Se desvoltă în sufletele 
lorü o lume cu totulu nouă, plină de 
representaţiunî şi intuiţiuuî. Voru face 
cunoscinţa cu persóne de acelea, carï le 
atragu atenţiunea, şi-şî află în ele unu 
felü de bucurie corëspumjëtore natureï 
lorü. Cine nu scie, că şi_ celü maî ne-
astîmpëratu baétü se încateneză ín aten
ţiune, cându aude istorisindu-i-se liberü şi 
frumosü câte o istorioră. Apoî ce să 
dicemu despre ceî maî moderaţi? Cu atâtu 
maî virtosü voru asculta aceia ! 

îu respectulu acesta opiniunile va-
rieză; pentru-că suntü diecese, în carï 
este prescrisu, ca la băeţî din clasa re
spective despărţemîntulu primo să li-se 
istorisescă maî întâiu istoria biblică, in 
acele premerge şi predomnesce euararea 
fapteloru din istoria biblică. 

Suntü însă altele, în carï este pre
scrisu, sase pertracteze numaî catechismulu, 
ér partea istorică să o întreţese numaî 
ocasionalminte, parte de parte. Nu sciu, 
dacă este cineva mulţămitu cu opiniunea 
acésta? Eu susţinu că realisându-se opi
niunea acésta, ceî maî mulţî băeţî nu 
şî-aru câştiga cunoscinţa despre: 

a) o parte mare a istoriei Testa
mentului celui vechiu, şi 

b) că s'ar produce o confusiune tristă, 
aşa câtu băeţii ar ' trebui să cuuoscă 
istoria luï Moîsi după a Domnului nostru 
Isusü Christosü, pre a luî Davidü înainte 
de Avramü, pre a luî Noe după Macaveî, 
şi erăşî pre mama Macaveilorü ar trebui 
să o străpună cu totulü în Testamentulü 
celü nou. Se nasce acum întrebarea de 
sine, unde a remasü firulü istoricü ? Unde 
cunoscinţa fapteloru din istoria biblică a 
Testamentului celui vechiu? 

Cu totulü altmintrea se întîmplă, 
dacă băeţii îşi câştigă tesaurulu cuno-
scinţeloru istorice din ambele Testamente 
în anii primi de şcolă. Atuncî cu uşu

rătate şi plăcere se potü pertractă ade-
vërurile de credinţă din catechismu espli-
cându-le şi documentându-le cu fapte de 
ale persónelorü cunoscute din istoria 
ambeloru Testamente. 

Trecêndu preste aceste opiniunï di-
verginte susţinu, că înainte de propunerea 
adevëruriloru de credinţă, de moralitate 
şi a mijlócelorü de mântuire introduse de 
Domnulu nostru Isusü Christosü trebue 
â premergă istoria biblică. 

Ajungêndu la acestu resultatu, se 
iasce întrebarea, cum trebue să se pro-
pmă istoria biblică, ca să aibă efectulü 
àritu? La acésta întrebare vomu rë-
spjnde cu altă ocasiune. 

CK Munte anu, 
prof. şi dir. preparandialu. 

Arenturele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Fine.) 

Slanca, Don Carlos şi Lautrec îşî 
ridicai^ manile şi esclamară : 

„ Jltimulü Abencerrage ? " 
Domnia tăcere, şi în decursulü acesteî 

tăceri frha, sperarea, ura, iubirea, mirarea 
şi gelosia cuprinseră inimele loru. 

Blama căolu în genunchi. „Prea
bunule Donne!" se rugá ea. „Tu cunoscî 
inima mea, tu permiţî alegerea mea. 
Numaî odrasla asestoru eroî potü s'o 
îubescu ! " 

„Soro!" strigă măniosu fratele eî. 
„Cugetă, că Lautrec este de faţă!" 

„Don Carlos," dice Aben-Hamet, 
„liniştesce-te ! Detorinta mea este, să 
reparezu pacea vostră." 

Apoî se întorse cătră Bianca, care 
se aşedase erăşî pre scaunulü sëu. 

„Hurie a ceriului, fleită a îubiriî şi 
a frumseţeî, Aben-Hamet va fi sclavulu 
tëu pană la ultima-î suflare. Ascultă însă 
şi cunosce-î întregă mărimea nefericirii 
luï. Acelu bëtrânu, care a fostu omorîtu 
de strămoşii tëï la apërarea caseï sale, 
a fostu moşulu luî. Apoî maî află încă 
unü altü secretü, pre care ţi-l'am ascunsü. 
Cându am venitu pentru prima oră în 
acésta patrie tristă, aveam de scopu a 
cerca pre unu fiu alü Bivarilorű, care 
să-mî dea satisfacere pentru sângele vërsatu 
de strămoşii luî." 

„Eî bine," dice Bianca durerosu 
mişcată, dar totuşî cu o linişte demnă, 
„şi ce hotàrîre aï luatü?" 

„Unica, care ar fi demnă de tine," 
rëspunse Aben-Hamet, „ A te deslegâ de 
jurămîntulu tëu, şi prin o absenţă vecînică, 
prin mórte a face atâta, câtu ambiî amu 
fostu detorî amiciţiei luî Dumnedeu, patriei 
şi familiei nóstre. Dacă chipulu meu este 
ştersu din inima ta, dacă timpulü, care 
strică tote, va depărta din memoria ta 
amintirea Abencerrageluî acestü 
cavalerü francesu tu eştî detóre, 
să te jertfeşti pentru fratele tëu." 

Lautrec se scolă şi se aruncă în 
braţele Maurului. „ Aben-Hamet, " esclamă 
elü. „Să nu credji, că m'aî învinsu prin 
nobleţă acésta a inimeî tale ; eu îsu fran
cesu, Bayard m'a făcutu cavalerü, eu 
mï-am vërsatu sângele pentru regele meu, 
şi vreü să fiu ca acela, care m'a făcutu 
cavalerü, ca elu, care erá unu prinţu fără 
frică şi fără pată. De veï remâné la noî, 
eü më voiü întrepune la Don Carlos, 

şă-ţî dea de soţie pre soru-sa ; dacă veï 
părăsi Granada, nicî unü cnvîntù despre 
ïubirea mea nu va turbura pre Bianca. 
Eră rentorcéndu-te în esiliulü tëu, să nu te 
însoţescă cugetulu chinuitoriu, că Lautrec 
nesimţitoru de virtuţile tale cercă a trage 
folosü din nenorocirea ta ." 

Şi cu focu, şi sincerii ca unu Fran-
cezü, junele cavalerü strînsë pre Maurü 
la peptulü sëu. 

„ Cavalerule ! " (lise Don Carlos. „ Am 
aşteptat 'o acésta delà tine ca delà unulü, 
ce se trage din sânge nobilü. Aben-
Hamet, de pre ce te potü cunósce, că-
eşti ultimula Abencerrage?" 

„Din ţinuta mea!" rëspunse elü. 
„Aceea ţî-o admirü," replică Spa-

niolulü. „Dar înainte de a më declara, 
arată-mî vre-unü semnü de alü nasceriï 
tale înalte." 

Aben-Hamet scóse din sinulu sëu 
unü inelü, care la Abencerragï se moş-
teniá. Elü ilü purtá atirnatü de o ca-
tenä de aurü. 

Don Carlos întinse nefericitului 
Aben-Hamet mâna. 

„Sennore," (lise elü. „Eü te ţinu 
de unü adeveratü fiü de rege. Tu tï-aï 
descoperită intenţiunile, ce le-aï avutü 
faţă de familia mea; eü primescu lupta, 
ce aï cercat'o. Dacă voiü fi învinsu, tote 
posesiunile mele, ce odată erau ale vóstre, 
ţi-le cedezü ; dacă renunţi la luptă, atunci 
primesce cu voe bună ceea ce-ţî oferu : 
Fă-te creştinu şi primesce mâna suroreî 
mele, pre carea Lautrec o cere pentru 
tine. " 

Ispita erá mare, dar Aben-Hamet 
s'a arëtatu tare. Dacă de o parte Iu
birea vorbiá cu totă puterea în inima 
luî, atuncî de altă parte elü cugeta cu 
terére la unü amestecü alü sângelui ace
lora, aï căroru strămoşi s'au persecutată 
şi ucisü unulü pre altuia. Elu credea, 
că vede umbra antecesorului sëu eşindă 
din mormîntă spre a-lă mustra. Copleşită 
de durere Aben-Hamet esclamă : 

„ Ah, de ce a trebuită să îutîlnescă 
aci atâtea inimi sublime, atâtea caractere 
nobile, numaî pentru-ca cu atâta maî 
durerosă să simtă nefericirea mea ? ! Bianca 
să decidă, ce să facă, pentru ca să fiu 
demnă de iubirea eî." 

„Mentórce-te în deşertulu teu!" Şi 
cadă leşinată la pămentă. Aben-Hamet 
se aruncă lângă dînsa în genunchî şi-apoî 
şe depărta fără a dice vre-ună cuvîntu. 
încă în aceea-şi nópte a călătorită la 
Malaga, şi suindu-se pre o nae, carea 
chiară erá gata de pornire, s'a îndreptatu 
spre Oran. îu apropierea acestuî oraşă 
întâlni o caravana, carea totă la alu 
treilea ană plecândă delà Marokko trece 
prin Africa, merge în Egiptă şi se îm
preună la Yemen cu caravana din Mecca. 
Aben-Hamet s'a amestecată printre pele
grini 

Blauca s'a îmbolnăvită grea, vieţa 
îî erá ameninţată şi de-abiá după o su
ferinţă îndelungată s'a întrămată. Lautrec, 
credinciosă cuvîntuluî dată Abencerrageluî 
s'a depărtata, şi nicî cândă fiîca ducelui 
de Santa Fé nu maï audl delà elă vre-unü 
cuvîntu de iubire sau de durere. In fie
care anü ea rătăcia prin munţii delà 
Malaga în timpulü, cându îubitulu el de 
odinioră se obiclnuiá sä vină din Africa, 
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E a se aşeda pre o stâncă, şi priviâ preste 
mare la corăbiile depărtate, apoi se rentorceá 
eră la Granada. Restulű diieloru sale 
şi-le petrecu între ruinele Alhambrei. 
Nici o tânguire nu eşia din gura ei, nici 
o lacrimă nu-i mai uda faţa, şi nici odată 
ea nu mai vorbiă despre Aben-Hamet: 
unu străinii ar fi ţinut'o de fericită. Ea 
a fostu cea de pre urmă din familia sa. 
Tatălu s ë u muri de supërare, şi Don 
Carlos a fostu ucisu în unu duelu, în 
care i-a fostü secundantu Lautrec. 

Despre sortea lui Aben-Hamet nici 
odată nu s'a mai auditu nimicu. Dacă 
treci din Tunis prin porta, care conduce 
la ruinele Cartaginei, vedi unu cimiteru 
umbritu de palmi. Aci mi-s'a arëtatu 
Intr'unu colţu unü mormintü, care se nu-
mesce mormîntulu ultimului Abencerrage. 
Acestü mormintü n'are nimicu, ce ţi-ar 
puté atrage luarea aminte. 0 petră 
simplă îlu acopere. Şi pre acésta petră 
s'a scobitu, după stilulü mauricü, o gro
piţă mică. Apa de plóe se adună în-
tr ' însa şi servesce în clima aceea ferbinte 
de rëcoréla pentru paserile cerului. 

A. 

Bibliografie. 
Zur romanisch-magyarischen Streit

frage. Einige Bemerkungen zur „Antwort der 
Hochschul-Jugend Ungarns auf das Memo
randum der romanischen Universitäts-Jugend". 
Redacţia delà „Rom. Revue" a avutü nimerita 
idee, de a publica şi în broşura separată 
observaţiunile escelente, ce le-a publicatu în 
colonele sale asupra memoriului budapestanu 
Ofelicitămu pentru acésta; bunu lucru afăcutu. 
Noi recomandămu acésta broşură eu totă 
căldura tuturoru celoru ce sciu limba germană. 
Doritorii de a o avé să se adreseze cătră 
direcţiunea periodicului „Rom. Revue" Wien, 
VIII. Feldgasse 15. 

Diverse. 
Predică prin telefonu. Niţică comoditate 

încă nu strică câte odată, dar cându cineva o 
duce pană acolo cu comoditatea, câtu să 
nu potă răsbi cu sine nici atâta, câtu să mergă 
pănâ la biserică, ca să asculte predica, dacă 
în adeverii îl simte trebuinţa, — acésta co
moditate de bună séma ar merita altu nume. 
Multora Englezi li-se pare în faptă, că e prea 
incomodu drumulu pană la biserică, cădprecun; 
raporteză djarulu „Electrical Review" dir 
Londra, în Manchester, Nottingham, Londra1 

Coventry, Stafford, Wolverhampton şi Wof 
cester s'aü aflată mai multe persóne, cají 
şi-au instalată conjuncţiunî telefonice cu bisf 
sericele mai din apropiere, pentru ca coni-
disându acasă pre canapea, în totă tignaSă 
potă asculta propovëduirea Evangelieï. 

Ce crescere să se dea feteloru? O fóe 
americană rëspunde la acésta întrebare în 
modulu următoru : „ Daţi-le o cultură scolastică 
regulată. îuveţaţi-le a ferbe o mâncare nu
tritivă, înveţaţi-le a spăla, a călca (cu fefulü), 
a cârpi ciorapi, a cóse bumbi, a-şî face (însele 
vesmintele şi o cătneşe de rîndu. înv/ţaţi-le 
a cóce pâne, şi că o bucătărie bună cruţă 
multu delà apotecă. înveţaţi-le, că uni? dolaru 
valoreză o sută de centesime, şi ci? numai 
acela cruţă, care dă mai puţinu i e câtu 
primesce, şi că toţi cei ce dau mă multu, 
trebue să seiăcescă. înveţaţi-le, că unü ves-
mîntu de cartona (stambă) plătiţi îmbracă 
mai bine decâtu unulu de mătasă, făcută pre 
detorie. Spuneţi-le, că o faţă rotundă şi plină 
e vrednică mai multă, decâtă cincïdecï de 
fruinseţi ofticóse. înveţaţi-le, să porte încăl
ţăminte bune, tari. înveţaţi-le a cumperá şi 
să calculeze, că bine e făcută socotéla. Spu
neţi-le, că cu corsete strinse mimai desfigura 
îşi potă trupulă. înveţaţi-le, să aibă încredere 
în sine, să se scie ajută şi să fie lucrătore. 
Spuneţi-le, că ună industriaşă onestă numai 
în cămeşe şi cu o şurţă mai multă plătesce 
de câtă o duzină de perdevară bine îmbră
caţi şi din néma alesă. înveţaţi-le lucrulă 
de grădină şi lucrurile naturel libere. Dacă 
aveţi bani, înveţgţi-le şi muaitä, pictură şi 
alte arte, dară totă-deaună să cugetaţi, că 
acestea suntă lucruri accidentale. înveţaţi-le, 
că mai bune suntă preumblările pre josă, de 
câtă cele în căruţă, şi că florile sëlbatice 

untü chiar frumóse pentru cel ce le privescu. 
înveţaţi-le, să despreţuescă lustrulü golu, şi 
că dacă фсе da ori ba, aşa să şi cugete. 
Spuneţi-le, că fericirea în căsătorie nu atîrnă 
nici delà înfăţişarea din afară, nici delà banii 
bărbatului, ci numai delà caracterulu lui. 
După ce le-aţi instruatü tote acestea, şi ele 
v'aă înţelesu, dacă le-a venitü vremea, lăsaţi-le r 

să se mărite, şi ele vorü sei să-şî împlinescă che
marea casnică." 

Posta Redacţiunii: I. S. în Szécs. Pentru 
»Unirea« aï solvită abonamëntulu întregu. Suma 
trimisă se va computá întru depurarea restanţei de 
3 fl. pentru »Foea bis. şi şcol.« — I. St. în Secaşu. 
Abonamentulă Dtale este solvitu acum pană în 30 
Інпій 1892. — G. S. in Kis-Uj-Majtény. Abonamëntulu 
Dtale este solvită acum până în 30 Sept. 1892. 

Editoră şi redactoră respmuiëtoru : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Nr. 3803-1891 (17) 2—2 

Escriere de concursu. 
La ună stipendia de 50 fl. din fundă

ţiunea fericitului losifu Tarta, fostă profesorii 
de s. teologie în Blaşiă, se escrie prin acésta 
concursă cu terminulă pană în 25 Octobre 
a. c. st. n. inclusive. Concurenţii la (acesta 
stipendia aă să-şî instrueze cererile cu estrasu 
de boteză, atestată de paupertate, testimoniu 
medicală, testimoniă scolastică de pre anulă 
scolastică 1890/1 delà vre-ună institută pu
blică, şi testimoniu de frecuentare de pre an. 
şcol. curentă şi să le trimită la subsemnatulă 
Consistoriă pană la terminulă memorată. 
Dintre concurenţi voră avé preferinţă]aceia, 
cari suntă nepoţi ai fundatorului, şi numaï în 
casulă acela voru puté căpeta şi alţii acesta 
stipendiu, câudu din nemulă fundatorului nu 
s'ar aflá concurenţi. 

Blaşiu în 29 Septembre 1891. 

Consistornlu arenidiecesanu de 1-Inlia şi Făgăraşu 

Chiaru acum a eşitu de sub ţipară (18) 1—3 

CALENDARULU „AUROREI" 
pre anulu visectu 1892. 

Cu portretulă episcopului Alesandru St. Şuluţu — ca premiu — 
şi alte mulţime de ilustraţiunî frumóse. 

Din cuprinsulu variată şi interesantu alu acestui Căleudaru, în-
semnămfi aici: 

Partea calendaristică: Cronologia pre an. 1892; — Păscălia pre 
an. 1892. Serbatorile şi alte dile schimbătore la resăritenî şi apuseni. — 
Posturile. — Kegentele an. 1892. — Eclipsele sau întunecimile. — Cele 
patru anutimpurl, astronomice. — Semnele pentru fasele luneï. — Căleudaru 
julianu-gregorianü şi judaicu. — Meteorologie: Fasele luneï. — Schimbarea 
timpuluï după planete. — Serviţiulu poştală şi telegraficii. — îndreptării 
financiară. — Tîrgurile (după datele oficióse cele maî din urmă). 

Partea de cetită : Vata mamei (Novelă). — Visulu copilei (Poesie). 
— MuDtele pëcatulul (Tradiţiune). — La nascerea dluî Christosu (Poesie). 
— Fantoma (Schiţă). — Crăciunulu sëraculuï. — Clopoţelulu fericirii 
(Poesie). — Pădurea miseriel. — Leulu şi berbecele (Fabulă hotentotă). 
— Artista măritată (Poesie). — Jalusia conului Gligorache (Schiţă de 
crăciunu). — Anecdote fi templărî: Medicină. — Compătimirea. — Ne
vasta credinciosă. — Bărbatulu după zestre. — Muierea şi călendarulu. 
— Tîrgulu ciorapiloră. — Unu rëspunsû nimeritu. — Purcelulu săracului. 
Călţunî câştigaţi pre uşoră. — Uspeţulu fără bani. — Regele şi cavalerulu 
în capulu Ierneî. — Stăpânulu şi servitorulu. — Candidatură care cu 
rëspunsû invenţiosu a dobânditu diregătorie. 

Glume (ilustrate) : Stratagemă muierescă. — Probă de curisare şi 
probă de refusu. — Logică copilărescă. — Turnura. — Scusă îndestulitore. 
— Bietele sócre. — Calculu şi calculă. — Abdicerea de bună voe. — 
Puţină neînţelegere. — Cestiunea Orientului. — Conversaţie. — Logică. 
— între o domnă şi advocatura el. — Pre bulevardă. — Publicăţiunl. 

SW* Se pote procura delà Tipografia „Aurora" A. Todoran 
în Gherla^— Szamosujvár câte unu esemplarü cu 30 cr. •+• 5 cr. porto 
postalu; ér 6 es. procurate odata costă numai 1 fl. 60 cr. sped. franco 

•<y»<dP••>< tr+et"trtn& t, »<» *rHlf> 

FRANCISCU WALSER 
Liferantü de curte 

alu Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi

ducele Josifü 

ir 

DroDrietarinlti Brime! fabrici ungare ie maşine şi reenisite de 
pompieri, M t o r l de clopote şi metalü 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri í \ 

câtu şi clopote singuratice : 1 < 
cu scaune de fieru patentate şi cu ][ 
chivere (corne) scutite de frecare. $ 
Fabrica a liferată delà intemeiarea Ş 
sa 1800 clopote mari de metalü, \\ 
într'altele şi celă delà metropolia i > 
din Bucuresci în greutate de 8000 ] J 

kilograme. i -
Se află umblatore scutite de i 
mirosu, arangiamente pentru băi, ' ' 
conducte pentru apă si pumpe ' ' 

(2) 41-52 pentru fântâni. 

ï Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimitu la cerere 
• gratuitu şi franco. 

't ' Distinsă în anulă 1866 la espositiunea regnicolara din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


